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  ΤΟ ΝΕΟ ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΓΙΑ ΤΑ ΥΠΕΡΑΚΤΙΑ ΑΙΟΛΙΚΑ ΠΑΡΚΑ 

  

 Ι. Γενικά 

 

 Στις 30/07/2022 δημοσιεύτηκε στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως ο ν. 4964/20221, με 

τον οποίο θεσπίζεται νέο νομικό πλαίσιο για την υπεράκτια αιολική ενέργεια. Ο νόμος αυτός 

αποτελεί ένα βασικό ορόσημο για την έναρξη της ανάπτυξης και λειτουργίας υπεράκτιων 

αιολικών πάρκων2, τα οποία εντάσσονται στο γενικότερο πλαίσιο για την όσο το δυνατόν 

μεγαλύτερη ενεργειακή αυτονομία της χώρας μας και, συνάμα, απεξάρτηση από τα ορυκτά 

 
1«Διατάξεις για την απλοποίηση της περιβαλλοντικής αδειοδότησης, θέσπιση πλαισίου για την ανάπτυξη των 
Υπεράκτιων Αιολικών Πάρκων, την αντιμετώπιση της ενεργειακής κρίσης, την προστασία του περιβάλλοντος και 
λοιπές διατάξεις». 
2 Υπεράκτιο Αιολικό Πάρκο (ΥΑΠ): Η συστοιχία ανεμογεννητριών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας που βρίσκεται 
στον θαλάσσιο χώρο, είτε αυτές εδράζονται σταθερά στον βυθό, είτε επιπλέουν όντας συνδεδεμένες με τον βυθό 
με κινητά μέσα. 
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καύσιμα, η οποία θα επέλθει, ακριβώς, μέσω της αξιοποίησης των Ανανεώσιμων Πηγών 

Ενέργειας (εφεξής ΑΠΕ). Με άλλα λόγια, με την εφαρμογή του νέου αυτού νομοθετικού 

πλαισίου δίνεται η δυνατότητα να εγκατασταθούν αιολικοί σταθμοί σε θαλάσσιες περιοχές, 

ενισχύοντας έτσι την διείσδυση των ΑΠΕ στο ενεργειακό μείγμα της χώρας και μειώνοντας τη 

χρήση συμβατικών καυσίμων. Στόχος είναι η κατασκευή μέχρι το 2030 τουλάχιστον 2 GW 

υπεράκτιας αιολικής ενέργειας.  

 

 ΙΙ. Οι βασικές προβλέψεις των νέων διατάξεων 

 Οι νέες διατάξεις προβλέπουν τα εξής: 

 Με Κοινή Υπουργική Απόφαση, που αναμένεται να εκδοθεί το επόμενο διάστημα, θα 

εγκριθεί το Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης Υπεράκτιων Αιολικών Πάρκων (ΥΑΠ)3, που 

θα αποτυπώνει σε ποιες θαλάσσιες περιοχές της χώρας είναι δυνατή η ανάπτυξη 

Υπεράκτιων Αιολικών Πάρκων. 

 Με την έκδοση σχετικού Προεδρικού Διατάγματος θα οριοθετηθούν μία ή 

περισσότερες Περιοχές Οργανωμένης Ανάπτυξης ΥΑΠ4, που αποτελούν τμήματα των 

θαλάσσιων περιοχών που εμπεριέχονται στο Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης ΥΑΠ και θα 

οριστούν οι όροι ανάπτυξης Έργων ΥΑΠ σε αυτές. 

 Με απόφαση του Φορέα ΥΑΠ5, η οποία θα εκδοθεί εντός δύο μηνών από την 

δημοσίευση του προεδρικού διατάγματος οριοθέτησης των Περιοχών Οργανωμένης 

Ανάπτυξης ΥΑΠ (ΠΟΑΥΑΠ), θα εκκινήσει η διαδικασία χορήγησης Αδειών Έρευνας ΥΑΠ6 

εντός των οριοθετημένων ΠΟΑΥΑΠ. Οι Άδειες Έρευνας ΥΑΠ θα χορηγούνται σε 

ενδιαφερόμενους που θα πληρούν συγκεκριμένα τεχνικά και οικονομικά κριτήρια 

και θα υποβάλλουν και σχετική εγγυητική επιστολή. 

 
3 Το πρόγραμμα που εγκρίνεται με την κοινή απόφαση της παρ. 1 του άρθρου 79 ν. 4964/2022, με σκοπό την 
ανάπτυξη της δραστηριότητας ΥΑΠ. 
4 Περιοχή Οργανωμένης Ανάπτυξης ΥΑΠ (ΠΟΑΥΑΠ): Η θαλάσσια περιοχή εντός της οποίας το Δημόσιο δύναται να 
καθορίζει μια ή περισσότερες Περιοχές Εγκατάστασης ΥΑΠ. 
5 Ο φορέας που αναλαμβάνει τη διαχείριση για λογαριασμό του Δημοσίου των δικαιωμάτων που απορρέουν από 
την άσκηση των αρμοδιοτήτων του παρόντος. 
6 Άδεια Έρευνας Υπεράκτιων Αιολικών Πάρκων (Άδεια Έρευνας ΥΑΠ): Η άδεια που χορηγείται για την εκπόνηση 
τεχνικών μελετών, ιδίως μελετών βυθού, ανεμολογικών, γεωτεχνικών, γεωφυσικών, κυματολογικών, 
περιβαλλοντικών και λοιπών μελετών που είναι αναγκαίες για τον σχεδιασμό, την ανάπτυξη, την εγκατάσταση και 
τη λειτουργία Υπεράκτιων Αιολικών Πάρκων, εντός μιας Περιοχής Οργανωμένης Ανάπτυξης ΥΑΠ (ΠΟΑΥΑΠ) 
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 Οι κάτοχοι των Άδειών Έρευνας ΥΑΠ θα έχουν τη δυνατότητα να εκπονήσουν όλες τις 

αναγκαίες μετρήσεις και μελέτες εντός των ΠΟΑΥΑΠ για τις οποίες έλαβαν την 

σχετική Άδεια Έρευνας ΥΑΠ και παράλληλα να συμμετάσχουν στην ανταγωνιστική 

διαδικασία υποβολής προσφορών για την δυνατότητα εγκατάστασης Έργου ΥΑΠ7 και 

την λήψη λειτουργικής ενίσχυσης. 

 Μετά την πάροδο περίπου 2.5 ετών από την χορήγηση των Αδειών Έρευνας ΥΑΠ θα 

οριστούν - με Υπουργική Απόφαση - επιμέρους Περιοχές Εγκατάστασης ΥΑΠ, εντός των 

ΠΟΑΥΑΠ, καθώς και εκτίμηση της μέγιστης ισχύος Έργων ΥΑΠ που εκτιμάται ότι μπορεί 

να εγκατασταθεί σε κάθε μία από αυτές. 

 Η Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας (ΡΑΕ) ακολούθως θα προκηρύξει ανταγωνιστική 

διαδικασία υποβολής προσφορών για τη χορήγηση λειτουργικής ενίσχυσης στα Έργα 

ΥΑΠ που θα αναπτυχθούν εντός των Περιοχών Εγκατάστασης ΥΑΠ αυτών. 

 Ο κάθε συμμετέχων στον διαγωνισμό θα υποβάλλει διακριτές προσφορές για κάθε 

Περιοχή Εγκατάστασης ΥΑΠ, που βρίσκεται εντός της ΠΟΑΥΑΠ που έχει λάβει Άδεια 

Έρευνας ΥΑΠ και για την οποία επιθυμεί την εγκατάσταση Έργου ΥΑΠ.  

 Για την επιλογή του Επενδυτή ΥΑΠ και τη χορήγηση λειτουργικής ενίσχυσης, κριτήριο 

θα είναι η χαμηλότερη τιμή προσφοράς σε ευρώ ανά μεγαβατώρα, για την 

αποζημίωση της παραγόμενης ενέργειας από το Έργο ΥΑΠ που αναπτύσσεται εντός της 

συγκεκριμένης Περιοχής Εγκατάστασης ΥΑΠ. 

 Ο συμμετέχων, που θα επιλεγεί από την ανταγωνιστική διαδικασία υποβολής 

προσφορών για συγκεκριμένη Περιοχή Εγκατάστασης ΥΑΠ, θα έχει το αποκλειστικό 

δικαίωμα για την αδειοδότηση, ανάπτυξη και εκμετάλλευση του Έργου ΥΑΠ εντός της 

Περιοχής Εγκατάστασης ΥΑΠ (Επενδυτής ΥΑΠ). 

 

Χριστίνα Ζήση 

Δικηγόρος 

Δ.Μ.Σ. Αστικού Δικαίου E.Κ.Π.Α.  

 
7 Έργο Υπεράκτιων Αιολικών Πάρκων: Το έργο που αποτελείται από ένα Υπεράκτιο Αιολικό Πάρκο (ΥΑΠ), μετά των 
αναγκαίων συνοδών έργων στον θαλάσσιο, υποθαλάσσιο και χερσαίο χώρο, συμπεριλαμβανομένων των σχετικών 
εγκαταστάσεων και έργων διασύνδεσης με το Ελληνικό Σύστημα Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΕΣΜΗΕ). 


